

挺他的人说他是英雄,指责他的人说他是叛国者

斯诺登:反窃听者

□本报记者 张文 编译



爱德华·斯诺登这样评价自己:“我不是英雄,也不是叛国者,我只是个美国人。”但是,当他爆出全球最大情报机构——美国国安局(NSA)的监控项目“棱镜”和更多猛料时,挺他的人说:他是英雄。指责他的人说:他是叛国者。这位反窃听者的风云故事,可能刚刚开始。

自白: 没做任何亏心事

5月20日,拖着黑色行李箱,背着电脑包的爱德华·斯诺登到达香港国际机场,那时谁都不会注意他。因为大家并不知道,在他携带的四台电脑中,有美国政府的高级别机密文件。

6月9日,美国“棱镜”计划曝光。这个美国国安局开展的秘密项目,可以监控美国民众的私人电话、互联网信息、邮件,引发轩然大波。当天,“棱镜”爆料人斯诺登借英国《卫报》公开自己的身份后,立即成为众人关注的焦点。随后,他还爆出美国对包括中国在内的多国进行数量庞大的情报搜集。

对于斯诺登,舆论呈两极化。民主党和共和党这次口径很一致。美国国土安全委员会反恐和情报处主席、共和党国会议员彼得·金称斯诺登是“叛国者”,应该尽快引渡回国并且处以严厉惩罚。民主党籍的参议院情报委员会主席黛安娜·范斯坦也指责斯诺登是一个“叛徒”。喜欢和美国总统奥巴马唱反调的美国众议院议长博纳,11日谴责斯诺登的行为,指责他是“叛国者”。

也有力挺斯诺登的。白宫请愿网上,美国民众呼吁赦免斯诺登,得到上万人签名支持,许多人

还为他捐钱设立基金来援助他。维基解密创始人阿桑奇10日称斯诺登为“英雄”,并说两人之间有“间接联络”。

斯诺登接受采访时说:“我不是英雄,也不是叛国者。”斯诺登说,他揭露这些秘密,是想证明“美国政府的伪善”。在“棱镜”计划曝光后,他担心自己的同事受到无端揣测,于是也把自己曝光了。他说:“我无意隐瞒自己的身份,因为我没做任何亏心事。”

尽管决心曝光,他却一再坚持说自己不想被媒体打上聚光灯。“我不想获得公众的注意,因为我不希望这仅仅成了我的故事,我想让大家看清美国政府的所作所为。”

牺牲: 不指望再回美国

29岁的斯诺登出生在美国北卡罗来纳州,后来搬到马里兰州。他戴着一副半框眼镜,头发短而黑,留着稀少的山羊胡子,看上去像个知识分子。但实际上他没能完成在马里兰州一家社区大学的计算机学业,学历背景只是通过了等同于高中毕业的“普通教育发展考试”(GED)。2003年,斯诺登参军,本想加入特种部队去伊拉克作战,但在一次训练事故中摔伤了双腿,他不得不退伍。之后他被安排在美国中情局当技术助理。斯诺登说,他对互联网和项目的理解力,帮助他克服了学历不足的短板。

2007年,中情局让他伪装成外交人员驻在日内瓦,这让他能够大范围地接触机密文件。斯诺登说,这些经历加上后来在中情局官员身边呆的三年,让他开始质疑美国政府的监控政策。2009年,他离开中情局,开始为美国国安局(NSA)承包商博斯公司工作。这四年中他接触并复印了监控计划的机密材料。

斯诺登说,他过着“舒适而优渥的生活”,年薪十几万美元,和女友米尔斯住在夏威夷一栋靠海的公寓里。但是,他同时也因自己工作中所接触到的内幕信息感到深深的不安。“当我级别更高,能了解到美国监控政策背后的可怕真相时,人性的弱点困扰着我,”斯诺登在自白笔记里写道,“利己主义的

自私困扰着我:这是否值得以失去所爱的一切为代价。”

“我知道答案了。”在离开美国前,斯诺登向上司请假,称需要离开几周治疗癫痫。他也没有将离开的真实原因告知女友。5月20日,他只身前往香港,他后来接受采访时说,不指望自己能再回到美国。

美国联邦调查局局长穆勒表示,美国政府正在采取一切必要的步骤起诉斯诺登。穆勒坚持称,斯诺登向媒体曝光的政府有关计划完全符合美国法律,他们已经展开对斯诺登的刑事犯罪调查。这是美国官方首次证实已经对斯诺登采取行动。

受访: 拿魔方作为暗号

为什么是英国的《卫报》首先公布了斯诺登的信息?斯诺登说,他有自己的考虑。一开始他考虑的是《纽约时报》,但是他了解到,在2004年美国大选时,有一条关于小布什政府未经授权监控普通民众的大新闻,《纽约时报》压了一年才发出来。这让他开始寻找那些反政府并用博客和社交媒体发声的媒体人,他锁定了《卫报》的评论员格林沃德。

2013年1月,斯诺登开始和纪录片导演、记者波依塔斯联系。2月中旬,斯诺登向住在巴西的格林沃德表示,他想通过加密邮件进行沟通。斯诺登甚至还在YouTube上制作了一个使用加密邮件的教程视频给格林沃德。当时格林沃德不知道斯诺登的身份,也不知道事情的真假,便没有行动。直到3月份,格林沃德接到波依塔斯的电话,才意识到自己需要认真地对待此事。

在香港与斯诺登会面之前,格林沃德和波依塔斯都不知道他的长相。格林沃德说斯诺登“精心策划”了这次见面。他们被告知去酒店三层,并向工作人员大声问路。格林沃德猜测,此时斯诺登就躲在暗处,听他们说话。进到一间放着假的大鳄鱼的房间后,他认出了斯诺登。他们约好,斯诺登手里要拿着一个魔方。格林沃德很吃惊,他没想到,斯诺登如此年轻。

斯诺登的酒店生活并不好

过。由于担心被监控,他用枕头堵着酒店房间的门缝以防止被窃听。他还把一个大红色的罩子罩在他的头和笔记本电脑上,再输入自己的密码,以防止任何隐藏的摄像头监测到它们。他表示有些焦虑不安,甚至酒店的火灾报警器响了,他都躲在房间不敢出去,怕这是抓他的人制造的陷阱。

然后,当接受《卫报》采访的视频曝光后,人们就视频里的光线和装修风格寻找蛛丝马迹,最终还是找到了他入住的酒店。不过此时,他已退房离开,没人知道他隐匿在何处。

心声: 自由安全难两全

斯诺登告诉记者,他将留在香港,和美国政府可能以泄露国家机密为由引渡他的企图做斗争。他说:“有人说我选择香港作为目的地是个错误,他们误解了我的意图。我在这里并不是要逃避法律制裁,而是要揭露罪行。”“事实是,我冒着巨大的个人风险来帮助世界各地的人们,不管他们来自美国、欧洲,还是亚洲。”

陷入舆论漩涡的奥巴马日前为“棱镜”计划辩护,他表示,美国国家安全局不能监听电话,而只是收集有关电话的信息。他补充说,“棱镜”计划只收集了美国境外的外国人的电子邮件。奥巴马还说:“我认为有必要理解的是,你不可能在保持百分之百隐私的情况下,获得百分之百的安全。作为一个社会,我们将不得不作出一些选择。”

美国国安局局长亚历山大13日在美国参议院一次特别的秘密听证会上,介绍美国政府如何通过秘密监控侦破数十起恐怖阴谋案件。亚历山大表示,斯诺登泄露监控计划给美国的安全带来了很大的威胁,美国已经没有两周前那么安全了。

斯诺登则在采访中用缓慢的语速引用了参加起草《独立宣言》的本杰明·富兰克林的话:“为了安全而牺牲自由的人,既无法安全,也不配自由。”这话对他来说,太能引起共鸣了。

现在,数家媒体都在香港全城搜索斯诺登,关于他的争论、猜测还在持续,他的命运,远未明朗。



□崔滨

卡恩: 仕途总被桃花扰



11日,法国里尔市检察院对多米尼克·斯特劳斯特-卡恩“共谋拉皮条”罪“不予起诉”,成为这位国际货币基金组织(IMF)前总裁近年来唯一引起公众兴趣的地方。

他曾经是法国总统最有力的竞争者,但现在,他最大的希望,是把连番加身的风流债洗清。还好,到目前为止,卡恩仍未因为放纵性欲而获罪,但他的总统梦,已彻底化为桃色泡影。

木村次郎右卫门: 莫道人生苦,人活百岁长



如果卡恩能有机会和木村次郎右卫门探讨人生,这位世界上最长寿的老人一定会告诉他,凡事不要过度。

“莫道人生苦,风雨过后总是晴。”12日去世的世界最长寿老人木村次郎右卫门,用116岁零54天的岁月,证明了这句平凡谚语的力量。无论世事如何因战争、地震而动荡,人生因投机、钻营而烦恼,木村次郎右卫门总是不疾不徐,不生气、不介怀、不忘微笑,感受人生在世的意义,感恩平淡幸福的生活。

提姆·库克: 拍扁的直觉



被“拍扁”的ICON,全新逻辑的UI,自苹果推出iOS应用系统后,接替“科技之神”乔布斯的苹果CEO提姆·库克,终于颠覆了乔布斯的“拟物化”风格,做出了苹果历史上最大的变革。

只是,相比乔时代的一呼百应,扁平的IOS却招来了骂声一片。尽管库克仍然坚守乔布斯“跟随你的直觉”的信条,但不是谁的直觉都能征服公众的灵感。

阿丽娜·卡巴耶娃: “普京宝贝”



普京离婚了,曾经与他传出绯闻的前体操明星阿丽娜·卡巴耶娃再度被推上风口浪尖。

就在本周,那些以往高唱着“要嫁就嫁普京这样的人”的俄罗斯民众再次走上街头,为的却是反对他们魅力太过外露的领袖。不管卡巴耶娃是不是“普京宝贝”,对政治家来说,美人与江山难以得兼,概莫能外。



斯诺登女友米尔斯